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ИНСТРУКЦИЯ
[bookmark: _GoBack]по действиям руководителя МБДОУ д/с  № 60
при угрозе и совершения террористического акта

1. При угрозе совершения террористического акта (при получении сообщения из официальных источников):
С получением сообщения об угрозе совершения террористического акта из официальных источников (территориальных органов УФСБ, ГУВД, МЧС и др.) Руководитель учреждения (организации) обязан:
- обратной связью проверить достоверность полученного сообщения;
- отдать указания начальнику штаба ГО на усиление охраны объекта;
- отдать указание начальнику штаба ГО на немедленную эвакуацию посетителей и персонала объекта;
- уточнить у начальника Штаба ГО сложившуюся на момент получения сообщения обстановку и возможное нахождение подозрительных лиц (предметов) на объекте или вблизи него;
- отдать распоряжение начальнику штаба ГО на пропуск спецподразделений УФСБ, ГУВД, ГУ МЧС РФ по Свердловской области и сопровождение их по территории объекта к месту вероятного террористического акта;
- оповестить и собрать сотрудников, способных быть проводниками или консультантами для прибывающих сил правоохранительных органов;
- с прибытием оперативной группы территориального органа УФСБ, ГУВД доложить обстановку;
- не выбрасывать вещи, которые могут позже пригодиться (лекарства, очки, письменные принадлежности и т.д.), стараться создать хотя бы минимальный запас питьевой воды и продовольствия на тот случай, если вас перестанут кормить;
- при необходимости выполнять требования террористов, если это не связано с причинением ущерба жизни и здоровью людей, не противоречить террористам, не рисковать жизнью окружающих и своей собственной;
- не допускать действий, которые могут спровоцировать террористов к применению оружия и привести к человеческим жертвам;
- не допускать истерических действий со стороны заложников, понуждать их к спокойствию.
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